

Научная статья

УДК 343.85-058.56

doi: 10.33463/2687-1238.2025.33(1-4).2.234-244

ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ ИНОСТРАННЫМИ ГРАЖДАНАМИ И ЛИЦАМИ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА НА ТЕРРИТОРИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Юлия Викторовна Шпагина¹, Кирилл Александрович Шпагин²

¹ Академия управления МВД России, г. Москва, Россия, lushpagina@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-7379-5452>

² ГУПЭ МВД России, г. Москва, Россия, kash779221@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена исследованию проблемы предупреждения преступлений, совершаемых иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории Российской Федерации. Раскрыта структурно-функциональная характеристика преступности, а также выявлены значимые закономерности, способствующие совершению преступных деяний. В ходе исследования выдвинута и подтверждена гипотеза о недостаточных предупредительных мерах, реализуемых в рассматриваемой сфере общественных отношений, а также о низком уровне нейтрализации причин и условий, способствующих совершению преступлений мигрантами. Методологическую основу исследования составляет совокупность методов научного познания, среди которых основное место занимают метод анализа документов, логический и статистический методы. Результаты, полученные при подготовке статьи, основываются на научных трудах ученых в области уголовного права и криминологии, посвященных проблемным аспектам предупреждения преступлений, совершаемых иностранными гражданами и лицами без гражданства, положениях документов стратегического и концептуального характера, затрагивающих рассматриваемые правоотношения, а также эмпирическом инструментарии (результатах изучения и обобщения правоприменительной практики, данных официальной статистической информации Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, Министерства внутренних дел Российской Федерации и Следственного комитета Российской Федерации). Предлагается система мер, реализация которых позволит осуществлять эффективное предупреждение преступлений, совершаемых иностранными гражданами и лицами без гражданства.

Ключевые слова: безопасность, предупреждение преступлений, миграционные процессы, иностранные граждане, лица без гражданства, органы государственной власти, социальная адаптация, гражданское общество, контроль



Для цитирования

Шпагина Ю. В., Шпагин К. А. Проблемные аспекты предупреждения преступлений, совершаемых иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории Российской Федерации // Человек: преступление и наказание. 2025. Т. 33(1–4), № 2. С. 234–244. DOI: 10.33463/2687-1238.2025.33(1-4).2.234-244.

Original article

PROBLEMATIC ASPECTS OF THE PREVENTION OF CRIMES COMMITTED BY FOREIGN CITIZENS AND STATELESS PERSONS ON THE TERRITORY OF THE RUSSIAN FEDERATION

Julija Viktorovna Shpagina¹, Kirill Aleksandrovich Shpagin²

¹ Academy of Management of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Moscow, Russia, iushpagina@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-7379-5452>

² GUPE of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Moscow, Russia, kash779221@mail.ru

Abstract. The article is devoted to the study of the problem related to the prevention of crimes committed by foreign citizens and stateless persons on the territory of the Russian Federation. The structural and functional characteristics of crime are revealed, as well as significant patterns that contribute to the commission of criminal acts. In the course of the study, a hypothesis was put forward and tested about insufficient preventive measures implemented in the field of public relations under consideration, as well as about a low level of neutralization of the causes and conditions contributing to the commission of crimes by migrants. The methodological basis of this research is a set of methods of scientific knowledge, among which the main place is occupied by the method of document analysis, logical and statistical methods. The results obtained during the preparation of the article are based on the scientific works of scientists in the field of criminal law and criminology devoted to problematic aspects of the prevention of crimes committed by foreign citizens and stateless persons, the provisions of strategic and conceptual documents affecting the legal relations under consideration, as well as empirical tools (the results of studying and summarizing law enforcement practice, official statistical information Judicial Department at the Supreme Court of the Russian Federation, The Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation and the Investigative Committee of the Russian Federation). A system of measures is proposed, the implementation of which will make it possible to effectively prevent crimes committed by foreign citizens and stateless persons.

Keywords: security, crime prevention, migration processes, foreign citizens, stateless persons, public authorities, social adaptation, civil society, control

For citation

Shpagina, Ju. V. & Shpagin, K. A. 2025, 'Problematic aspects of the prevention of crimes committed by foreign citizens and stateless persons on the territory of the Russian Federation', *Man: crime and punishment*, vol. 33(1–4), iss. 2, pp. 234–244, doi: 10.33463/2687-1238.2025.33(1-4).2.234-244.

Введение

Трендом современной цивилизации является динамичное изменение миграционных процессов, а сложившаяся миграционная ситуация в мире выступает субстратом для расширения криминальной деятельности, развития ее транснационального характера. Следует отметить, что в различных странах миграционная привлекательность существенно отличается. Российская Федерация является одним из лидеров по уровню миграционной привлекательности для иностранных граждан, особенно из государств – участников Содружества Независимых Государств (СНГ), и лиц без гражданства.

Согласно официальным статистическим данным, на территорию Российской Федерации в 2023 г. въехало 12,07 млн иностранных граждан и лиц без гражданства, из них 83 % – представители стран постсоветского пространства¹. Стоит поддержать тезис экономистов о том, что подобные миграционные процессы оказывают благоприятное воздействие на экономическое развитие страны, позволяют минимизировать уровень безработицы [1, с. 87–97]. Однако наряду с положительными аспектами рассматриваемых процессов существует и их обратная сторона, затрагивающая уголовно-правовую сферу. В связи с этим надо обратить внимание на данные официальной статистической отчетности. Так, с 2020 по 2022 год отмечается рост числа преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства, с 34 400 до 40 154. Об указанной тенденции свидетельствуют и данные судебной статистики: с 2020 по 2023 год число лиц (иностранных граждан и лиц без гражданства), осужденных судами в Российской Федерации, возросло с 16,2 до 22,3 тыс. чел.²

Приведенные статистические данные позволяют выдвинуть гипотезу о недостаточных предупредительных мерах, реализуемых в рассматриваемой сфере общественных отношений, а также о низком уровне нейтрализации причин и условий, способствующих совершению преступлений мигрантами, на что также обращено внимание представителей научной общественности [2–5].

Кроме того, значимость миграционного фактора в обеспечении государственной и общественной безопасности Российской Федерации прослеживается в документах стратегического³ и концептуального⁴ характера. На этом акцентировал внимание Президент Российской Федерации В. В. Путин в апреле 2024 г. на расширенном заседании коллегии МВД России⁵. С учетом указанных обстоятельств ощущается потребность в проведении научного исследования, нацеленного на изучение проблемы предупреждения преступлений, совершаемых иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории Российской Федерации.

¹ См.: Миграционная ситуация в Российской Федерации за 2023 год. Интернет-портал СНГ пространство интеграции. URL: <https://e-cis.info/cooperation/3958/117931> (дата обращения: 10.10.2024).

² См.: Судебная статистика Российской Федерации: раздел «Уголовное судопроизводство». URL: <https://sudstat.ru> (дата обращения: 10.10.2024).

³ См.: О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации : указ Президента Рос. Федерации от 2 июля 2021 г. № 400 // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 11.11.2024).

⁴ См.: О Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019–2025 годы : указ Президента Рос. Федерации от 31 октября 2018 г. № 622 // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 11.11.2024).

⁵ См.: Выступление Президента Российской Федерации В. В. Путина на расширенном заседании коллегии МВД России 2 апреля 2024 г. // Официальный сайт Президента Рос. Федерации. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/deliberations/73770> (дата обращения: 11.11.2024).

Основная часть

Несмотря на то что последовательно проводимый Российской Федерацией курс по укреплению внутреннего единства и политической стабильности, обеспечению безопасности (государственной и общественной)¹ позволил незначительно снизить уровень рассматриваемой преступности в 2023 г. и 9 месяцев 2024 г. до 38 936 (– 3 % в сравнении с АППГ) и 30 231 преступления соответственно (– 5,3 % к АППГ), исследуемая проблема как таковая себя не исчерпала. Следует детально разобраться в ее структурно-функциональной характеристике, выявить значимые закономерности, способствующие совершению преступных деяний, и предложить систему мер для ее предупреждения.

Оценивая преступную ситуацию по регионам Российской Федерации, важно отметить, что значительная часть преступных деяний концентрируется в регионах, имеющих экономически развитую инфраструктуру и остающихся на протяжении значительного времени наиболее характерной чертой данного вида преступности. Например, преобладание преступной активности иностранных граждан и лиц без гражданства наблюдается в Москве и Санкт-Петербурге [6, с. 145–151]. Так, за 9 месяцев текущего года этот показатель для Москвы составил 7280 преступлений, Московской области – 4606, г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области – 2246 преступлений. Ученые отмечают, что общественная опасность преступных деяний, совершаемых указанной категорией лиц, определяется не массовостью, а особенностями распределения по территории страны, видовой структуры и характером преступной деятельности, например, связями с незаконным оборотом наркотиков и терроризмом [7, с. 423].

В структуре рассматриваемой преступности преобладают преступления небольшой тяжести – 12 038, в то время как на остальные категории приходится 6548 преступлений (особо тяжкие), 6456 преступлений (тяжкие) и 5189 преступлений средней тяжести. Значительную долю в числе совершенных преступлений за указанный период образуют деяния: против собственности – 31 %; связанные с незаконным оборотом наркотиков – 22; экономической направленности – 7,3; против жизни и здоровья – 6,8; коррупционной направленности – 4; террористического характера – 0,54; экстремистской направленности – 0,29 %. Рассматривая вопрос предупреждения иностранной преступности, необходимо уделить особое внимание личности лица, совершающего преступление.

Структура исследуемого вида преступности свидетельствует о том, что наиболее часто совершаются преступные деяния имущественного характера и деяния, связанные с незаконным оборотом наркотиков. Доминирующая часть этих деяний (90 %) совершается лицами мужского пола, остальной процент приходится на лиц женского пола. Наибольшее влияние на уровень криминальной обстановки в стране оказывают представители таких государств, как Таджикистан, Украина, Киргизия.

Что касается возрастной характеристики рассматриваемой личности, то большинство лиц, привлеченных к уголовной ответственности, относятся к группе 30–49 лет (21 %). Как отмечают исследователи, все чаще криминогенную группу составляют лица от 18–25 лет (12 %). Из социально-демографических особенностей личности преступника следует выделить преобладание среднего или низкого образовательного уровня, а также совершение преступных деяний в связи с материальными затруднениями и другие подобные «стандартизированные» в криминологии характеристики [2, с. 108].

¹ См.: Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности»: постановление Правительства Рос. Федерации от 15 апреля 2014 г. № 345 // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 18.12.2024).

Несмотря на столь невысокий удельный вес совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства преступных деяний (< 5 %) от общего числа преступлений, совершенных за последние 2–3 года, стоит обратить внимание на факты противоправной деятельности отдельной категории мигрантов, посягающей на общественную безопасность и общественный порядок, а также государственную власть.

В период быстро развивающихся в современном обществе информационно-коммуникационных возможностей подобные факты оказывают негативное влияние на состояние спокойствия жителей страны, а распространенная информация о конфликтах между членами некоторых этнических диаспор носит деструктивный характер и служит основным источником формирования очагов межнациональной напряженности на территории российских регионов. Возмущение отдельных граждан в сети Интернет и различных мессенджерах накаляет ситуацию в обществе и может послужить «триггером» для распространения протестных настроений. Нарастание межнационального волнения и недовольства населения приводит к усилению национализма, политического и религиозного экстремизма. В условиях проведения специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины существуют риски появления волны мигрантов из указанной республики, в числе которых могут быть носители экстремистской идеологии. Основные угрозы внутренней стабильности продолжают формироваться и в результате радикализации членов национальных диаспор, становления молодежных этнических группировок и поляризации общества на религиозной основе.

Так, в марте 2024 г. Южно-Сахалинский городской суд вынес обвинительный приговор в отношении двух иностранцев за организацию деятельности экстремистской организации по ч. 1, 2 ст. 282.2 УК РФ. Органом предварительного следствия и судом установлено, что на территории Сахалинской области один из обвиняемых, обладая авторитетом среди своих земляков и трудовых мигрантов, создал в 2022 г. ячейку международной экстремистской религиозной организации, деятельность которой запрещена на территории Российской Федерации, и привлек к ее деятельности приезжего мигранта. В дальнейшем указанные лица в целях привлечения новых лиц к участию в незаконном объединении совершали преступные действия [8], посягающие на общественные отношения против государственной власти (вели активную разъяснительную и пропагандистскую деятельность среди своего окружения, осуществляли организацию конспиративных собраний, распространяли специализированную литературу).

Приговором суда организатору экстремистской ячейки назначено наказание в виде лишения свободы сроком на шесть лет, участнику назначено наказание в виде 2 лет и 6 месяцев лишения свободы¹. Мониторинг подобной правоприменительной практики позволяет сделать вывод о том, что преступность иностранных граждан и лиц без гражданства в современных российских условиях приобрела характер реальной угрозы, требующей выработки эффективных подходов к совершенствованию механизма предупреждения преступлений, совершаемых указанной категорией лиц.

Известный советский ученый профессор А. Э. Жалинский справедливо отмечал, чтобы предупредить конкретный вид преступности, целесообразно прежде всего выявить причины и условия, которые поспособствовали преступным действиям [9, с. 101]. Даная аксиома актуальна и по сей день.

¹ См.: Российская газета: раздел «Происшествия». URL: <https://rg.ru/2024/03/28/reg-dfo/nasahaline-inostranca-osudili-na-shest-let-za-organizaciiu-ekstremistskoj-iachejki.html> (дата обращения: 10.10.2024).

Анализ научной литературы [1, 6, 10] и правоприменительной практики позволил выявить следующие причинно-условные закономерности, характерные для преступности иностранных граждан и лиц без гражданства:

- факторы криминализации поведения указанных лиц обусловлены сложными жизненными обстоятельствами, наличием потребности в получении экономического дохода;
- присутствие психологического напряжения, обусловленного различием социальных и правовых норм, низким уровнем оплаты труда и жилищно-бытовых условий, отсутствием социальной поддержки и социального контроля;
- несовершенство в определенной степени правового регулирования привлечения в страну иностранной рабочей силы, расчета и прогнозирования реальных потребностей в трудовых мигрантах;
- правовой нигилизм, незнание русского языка, наличие низкого образовательного уровня мигрантов;
- влияние национальных диаспор в принимающей стране на правосознание мигрантов и создание у них ошибочного представления о правильности и законности действий, подтверждением чему является приведенный выше пример из судебной практики;
- недостаточный уровень привития правовой грамотности исследуемой категории лиц с вовлечением в эту деятельность национальных диаспор;
- провальная попытка реализоваться на территории другого государства (например, потеря рабочего места, утрата официальных документов). Отсутствие реальной возможности выехать к себе на родину наталкивает мигранта на действия, запрещенные уголовным законом.

Заключение

В теории уголовного права отсутствует однозначное решение исследуемой проблемы, однако можно согласиться с мнением большинства ученых в том, что эффективное предупреждение преступлений, совершаемых иностранными гражданами и лицами без гражданства, требует комплексного подхода.

Во-первых, актуальным направлением, на наш взгляд, является усиление контроля органов государственной власти за миграционными процессами и ужесточение миграционного законодательства¹. В частности, А. И. Бастрыкин² придерживается данной позиции и рекомендует дополнительно ввести обязательную геномную регистрацию (ДНК-тестирование) прибывающих в Российскую Федерацию иностранных граждан с фиксацией необходимой информации в документе, удостоверяющем личность. Глава Правительственной комиссии по вопросам миграционной политики И. Яровая также поддерживает данную идею и предлагает ко всему прочему в фиксации биометрических данных осуществлять и запись голоса иностранных граждан³. Криминалисты, в

¹ См.: Рассмотрение в первом чтении двух законопроектов из пакета инициатив, направленных на совершенствование миграционной политики : анонс 16 октября 2024 г. // Официальный сайт Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. URL: <http://duma.gov.ru> (дата обращения: 20.10.2024).

² См.: Интервью Председателя Следственного комитета Российской Федерации А. И. Бастрыкина информационному агентству «Интерфакс». URL: <https://sledcom.ru/press/interview/item/1780279> (дата обращения: 20.10.2024).

³ См.: Об обращении Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации к Председателю Правительства Российской Федерации М. В. Мишустину по вопросу реализации системных мер противодействия незаконной миграции : проект постановления № 771653-8. URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/771653-8> (дата обращения: 25.11.2024).

вою очередь, подкрепляя данный тезис, считают, что подобные изменения позволят эффективно противодействовать преступности [11, 12].

В 2024 г. государством сделан серьезный шаг по реформированию миграционного законодательства Российской Федерации. Изменения касаются:

– ограничения срока максимального пребывания в Российской Федерации иностранцев без виз (с 1 января 2025 г. максимальный безвизовый срок сокращается до 90 суток);

– пересечения государственной границы (у пограничников появится больше оснований в отказе на въезд, например, при наличии предположения о том, что иностранец может угрожать безопасности России, причем принятие такого решения возможно на месте, без обращения в другие инстанции)¹;

– введения лимита на владение сим-картами (иностранцы граждане могут зарегистрировать только 10 мобильных номеров)².

Кроме того, планируется запретить продажу оружия жителям других стран, а также обязать проходить обязательную дактилоскопию всем, кто планирует работать в России или находиться в стране более 90 дней.

Правительство Российской Федерации озабочено вопросами национальной безопасности. Результатом стало ужесточение наказаний за различные нарушения³. При этом законное возмездие может настичь не только иностранцев, но и лиц, принятых в российское гражданство. В августе 2024 г. принята поправка к Закону «О гражданстве Российской Федерации», согласно которой мужчине придется расстаться с полученным паспортом, если он не встал на воинский учет⁴.

Федеральное правительство планирует в 2025 г. создать реестр контролируемых лиц, в который попадут все иностранные граждане, совершившие в России преступление или нарушившие порядок вида на жительство. Пока техническая часть решения остается под вопросом, создана необходимая правовая база. Ввиду установленного ограничения объема в статье приведены наиболее значимые изменения миграционного законодательства.

Во-вторых, полагаем, что симбиоз участия органов государственной власти, органов местного самоуправления, а также гражданского общества (например, общественные объединения, представляющие интересы мигрантов) на каждом управленческом уровне (федеральном и региональном) в вопросах предупреждения исследуемой преступности позволит существенно повысить уровень нейтрализации причин и условий, способствующих совершению противоправных деяний.

¹ См.: О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации : федер. закон от 8 августа 2024 г. № 260-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 18.12.2024).

² См.: О внесении изменений в Федеральный закон «О связи» и отдельные законодательные акты Российской Федерации : федер. закон от 8 августа 2024 г. № 303-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 18.12.2024).

³ См.: О внесении изменения в статью 63 Уголовного кодекса Российской Федерации : федер. закон от 9 ноября 2024 г. № 384-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 18.12.2024); О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статью 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации : федер. закон от 9 ноября 2024 г. № 383-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 18.12.2024).

⁴ См.: О внесении изменений в статью 4 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» и статью 22 Федерального закона «О гражданстве Российской Федерации» : федер. закон от 8 августа 2024 г. № 281-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 18.12.2024).

К значимым мерам предупреждения преступлений, совершаемых иностранными гражданами и лицами без гражданства, следует отнести:

- проведение профилактической работы с работодателями, затрагивающей в обязательном порядке их правовое информирование по реализации миграционной политики. Акцентировать внимание на разъяснении алгоритма (для наглядности допустимо оформить информационные листовки) действий работодателя при обнаружении признаков преступления со стороны мигрантов, на возможные последствия и наступление ответственности за игнорирование работодателем нормативных требований, регулирующих рассматриваемую сферу общественных отношений;

- осуществление органами внутренних дел на постоянной основе проверок по местам проживания и работы иностранных граждан и лиц без гражданства, осуществляющих трудовую деятельность на территории Российской Федерации;

- обеспечение взаимодействия с представителями этнических диаспор на предмет своевременного реагирования на возможные противоправные факты мигрантов, имеющих принадлежность к этим диаспорам;

- противодействие проявлениям коррупции;

- качественное предоставление государственных услуг в сфере миграции;

- реализация мер по социальной, психологической и правовой адаптации мигрантов с привлечением институтов гражданского общества. В данном случае следует вести речь о возложении на органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления обязанности по взаимодействию и сотрудничеству с этническими диаспорами.

К обязанностям последних может быть частично отнесен функционал по выработке соответствующих программ социальной защиты прибывающих трудовых мигрантов, а также языковая, психологическая и культурная адаптация [13, с. 10–11]. Отдельное внимание следует уделить возможностям информационно-телекоммуникационных технологий, которые сегодня активно использует МВД России, в том числе и для предупреждения иностранной преступности.

Например, программный комплекс «Демон Лапласа» (LD 3.0), предназначенный для мониторинга и анализа социальных сетей и онлайн-СМИ, позволяет осуществлять поиск информации по открытым информационным источникам, выявлять аккаунты, публикующие противоправный контент, а также визуализировать их виртуальные связи.

Аппаратно-программный комплекс (АПК) «Виток-OSINT», используемый для проведения поисково-аналитических мероприятий, способный отображать сведения по заданным параметрам из подключенных к нему источников информации, позволяет существенно сократить время поиска информации, тем самым освобождая сотрудника полиции от длительной рутинной работы.

АПК FindFace для анализа и распознавания биометрических данных. Точность распознавания (степень схожести) составляет от 76 до 79 %.

Продолжает оставаться в поле зрения научной общественности идея по кодификации миграционного законодательства [14, с. 13–18]. Предлагается в одном нормативном акте урегулировать все правоотношения, затрагивающие регистрацию иностранцев, выдачу квот на занятие трудовой деятельностью, порядок миграционного учета и т. д. Отметим, что, несмотря на остроту проблемы внешней миграции, недостаточно одного правового инструмента для поддержания высокого уровня управляемости в данной сфере. Возникает закономерный вопрос, принесет ли большую результативность и уре-

гулированность так называемых миграционных процессов предлагаемая форма кодифицированного акта или, напротив, выступит их ослабляющим фактором [15, с. 177–182].

На страницах юридической печати представлена небезынттересная точка зрения, хотя и далеко не однозначная, о введении института Уполномоченного по правам мигрантов, призванного защитить права исследуемой категории лиц [16, с. 43–54]. На наш взгляд, его введение представляется преждевременным, поскольку на сегодняшний день существует действенный механизм, обеспечивающий необходимые правовые гарантии иностранных граждан и лиц без гражданства.

Подводя итог, отметим, что высказанные идеи и сформулированные предложения, безусловно, требуют дальнейшего изучения и в настоящее время могут рассматриваться лишь в качестве определенных ориентиров, позволяющих наметить и обсудить общие тенденции совершенствования системы предупреждения преступлений, совершаемых иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории Российской Федерации.

Список источников

1. Карцева М. А., Мкртчян Н. В., Флоринская Ю. Ф. Миграция в России и социально-экономическое развитие регионов: анализ взаимного влияния // Проблемы прогнозирования. 2020. № 4. С. 87–97.
2. Бабич А. А. Влияние миграционных процессов на преступность и ее предупреждение: по материалам Российской Федерации и Республики Казахстан : дис. ... канд. юрид. наук. М., 2023. 346 с.
3. Кобец П. Н. Предупреждение преступности: теоретические аспекты // Символ науки. 2015. № 8. С. 197–199.
4. Кобец П. Н. Особенности предупреждения преступности иностранных граждан и лиц без гражданства. М. : Экзамен, 2006. 510 с.
5. Урда М. Н. Уголовно-правовое противодействие незаконной миграции : дис. ... д-ра юрид. наук. М., 2023. 393 с.
6. Капинус О. С. Преступность иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации // Вестник Московского университета МВД России. 2022. № 1. С. 145–151.
7. Теоретические основы предупреждения преступности на современном этапе развития российского общества : монография / Агапов П. В. [и др.] ; под общ. ред. Р. В. Жубрина. М. : Проспект, 2016. 655 с.
8. Иванов П. И. Криминальная молодежная среда как источник воспроизводства экстремизма (финансовое ее обеспечение) // Аграрное и земельное право. 2024. № 6(234). С. 361–364.
9. Жалинский А. Э. Специальное предупреждение преступлений в СССР. Вопросы теории. Львов : Высш. шк. Изд-во при Львов. ун-те, 1976. 194 с.
10. Телегина Е. Г., Назаренко Е. В. Криминологическая характеристика миграционной преступности и ее предупреждение // Вестник Нижегородского университета имени Н. И. Лобачевского. 2020. № 2. С. 193–199.
11. Аминев Ф. Г., Анисимов В. А. Об организационном аспекте современной технологии всеобщей ДНК-регистрации граждан // Правовое государство: теория и практика. 2020. № 2. С. 11–17.
12. Грибунов О. П. Совершенствование правового регулирования геномной регистрации в контексте предупреждения преступности // Всероссийский криминологический журнал. 2022. Т. 16, № 1. С. 101–110.

13. Аблязова Е. Б. Виктимологическая профилактика преступлений, совершаемых в отношении мигрантов : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2021. 20 с.

14. Жеребцов А. Н. Кодификация миграционного законодательства как правовая основа формирования миграционной политики Российской Федерации // Российская юстиция. 2008. № 2. С. 13–18.

15. Червонюк В. И. Проблема кодификации миграционного законодательства: «За» и «Против» : в 3 вып. Вып. 3. Ч. 1. Методология кодификации и концепт кодекса в истории права и в современности: постановка проблемы и концептуальные подходы к ее решению // Вестник Московского университета МВД России. 2019. № 1. С. 177–182.

16. Самохвалов И. Ю. Проблемы противодействия проявлениям нарушения миграционного законодательства как современной угрозе безопасности государства // Пени-тенциарная наука. 2021. Т. 15. № 1(53). С. 43–54.

References

1. Kartseva, M. A., Mkrtychyan, N. V. & Florinskaya, Yu. F. 2020, 'Migration in Russia and socio-economic development of regions: an analysis of mutual influence', *Forecasting problems*, iss. 4, pp. 87–97.

2. Babich, A. A. 2023, *The impact of migration processes on crime and its prevention: based on the materials of the Russian Federation and the Republic of Kazakhstan: PhD thesis (Law)*, Moscow.

3. Kobets, P. N. 2015, 'Crime prevention: theoretical aspects', *Symbol of Science*, iss. 8, pp. 197–199.

4. Kobets, P. N. 2006, *Features of crime prevention of foreign citizens and stateless persons*, Exam, Moscow.

5. Urda, M. N. 2023, *Criminal law counteraction to illegal migration: Sc.D thesis (Law)*, Moscow.

6. Kapinus, O. S. 2022, 'Crime of foreign citizens and stateless persons in the Russian Federation', *Bulletin of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia*, iss. 1, pp. 145–151.

7. Zhubrin, R. V. (ed.) 2016, *Theoretical foundations of crime prevention at the present stage of development of Russian society : monograph*, Prospekt, Moscow.

8. Ivanov, P. I. 2024, 'Criminal youth environment as a source of reproduction of extremism (its financial support)', *Agrarian and land law*, iss. 6(234), pp. 361–364.

9. Zhalinsky, A. E. 1976, *Special prevention of crimes in the USSR. Questions of theory*, Lviv.

10. Telegina, E. G. & Nazarenko, E. V. 2020, 'Criminological characteristics of migration crime and its prevention', *Bulletin of Nizhny Novgorod University named after N. I. Lobachevsky*, iss. 2, pp. 193–199.

11. Aminev, F. G. & Anisimov, V. A. 2020, 'On the organizational aspect of modern technology of universal DNA registration of citizens', *The rule of law: theory and practice*, iss. 2, pp. 11–17.

12. Gribunov, O. P. 2022, 'Improving the legal regulation of genomic registration in the context of crime prevention', *All-Russian Journal of Criminology*, vol. 16, iss. 1, pp. 101–110.

13. Abliyazova, E. B. 2021, *Victimological prevention of crimes committed against migrants : PhD thesis (Law)*, Moscow.

14. Zherebtsov, A. N. 2008, 'Codification of migration legislation as a legal basis for the formation of migration policy in the Russian Federation', *Russian justice*, iss. 2, pp. 13–18.

15. Chervonyuk, V. I. 2019, 'The problem of codification of migration legislation: "Pros" and "Cons". In three editions. Issue three. Part 1. Codification methodology and the concept of the Code in the history of law and in modern times: problem statement and conceptual approaches to its solution', *Bulletin of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia*, iss. 1, pp. 177–182.

16. Samokhvalov, I. Y. 2021, 'Problems of countering violations of migration legislation as a modern threat to state security', *Penal science*, vol. 15, iss. 1(53), pp. 43–54.

Информация об авторах

Ю. В. Шпагина – кандидат юридических наук, доцент кафедры управления органами расследования преступлений;

К. А. Шпагин – оперуполномоченный 12-го отдела Управления «А».

Information about the authors

Yu. V. Shpagina – PhD (Law), Associate Professor of the Management of Crime Investigation Agencies Department;

K. A. Shpagin – operative of the 12th department of Management "A".

Примечание

Содержание статьи соответствует научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Статья поступила в редакцию 11.02.2025; одобрена после рецензирования 23.04.2025; принята к публикации 21.05.2025.

The article was submitted 11.02.2025; approved after reviewing 23.04.2025; accepted for publication 21.05.2025.